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国家图书馆藏革命历史文献中的伪装本集录 

黄 霞  

 

伪装本又称“托名本”、“伪装书”，是将封面装成伪装书名，以掩盖其内容的书。在中

华人民共和国建立以前，中国共产党领导及其影响下的出版机构，为对付反动当局查禁革命、

进步书刊，常常将书刊进行伪装传播。其具体做法通常是采取封面伪装、不断变化书刊名称

以及伪托别的出版社的名号等等。在国家图书馆所藏革命历史文献书刊中，这样的伪装本为

数不少。如果按历史时期划分这些伪装本的话，其中最早的要上溯到清末，以后第二次国内

革命战争时期、抗日战争时期和解放战争时期均有；若以内容划分的话，它们又可分为反清

民主革命宣传、毛泽东和中共领导人著作、中国共产党文件汇编、时事评论汇编、重要事件

介绍等类别；另外，在伪装形态上，它们也不尽相同：有的仅仅伪装封面，有的是封面伪装，

书中内容部分伪装，从中我们不仅可以感觉到当时斗争环境的险恶，更体现了在秘密状态下

坚持斗争的文化战士们斗争水平的高超。在革命战争年代不同的历史时期里，这些伪装本在

传播马列主义、宣传中国共产党的方针政策和加深广大人民群众对中共政策的理解方面，都

曾经发挥过不可估量的重要作用。 

以笔者所见，这些伪装本的封面、书皮，全部是印刷的，其性质到底是少量装伪，还是

大批量装伪，这是另一个课题，容后研究。本文以历史时期为主线，就本馆所收各时期伪装

本的不同形态和特点略作介绍。 

一、辛亥革命时期 

SC06064，《革命军》，伪装题名《图存编》 

本书为浅黄色封面，无封底，1册，28叶，32 开，线装，竖排。 

封面的右上角书“天运甲辰年”；封面中间为伪装题名“图存编”；左下角书“皇汉丛书

之一”。 

封二中部，有“甲辰年夏 排聚□版”字样。封二之后为该书的朱色序言，分别为章炳

麟和邹容所作。紧接着序言的是《革命军》一书的目次和正文全文。 

《革命军》是清末民主革命宣传家邹容的代表作，于 1903 年 5 月出版。本书充满爱国

的热情，以激烈而流畅的语言，抨击清政府的卖国罪行和对人民的残酷压迫，指出革命是“天

演之公例”，“世界之公理”，是“顺乎天，而应乎人”的伟大行动，号召要以革命打倒清政

                                                             
  黄霞，国家图书馆副研究馆员。 
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府，推翻君主专制制度，建立资产阶级共和国。篇末大书“中华共和国万岁！”该书由章太

炎作序发表，并在《苏报》上刊文介绍，影响很大。清政府对《革命军》的出版视为洪水猛

兽，勾结上海公共租界工部局制造了轰动一时的苏报案。 

《革命军》一书出版后，受到广大读者的欢迎，风行海内外。为避免清政府的查禁，各

地翻印时或改名《革命先锋》、《图存篇》，或为《救世真言》、《章邹合刊》等，销售逾百万

册，占清末革命书刊销数的第一位，对民主革命思想的传播起了很大的作用。 

本馆藏本即是这些伪装本中的一种。“甲辰年”即 1904 年。编者用红色印刷序言，其目

的在于表示警醒，而使用“皇汉丛书”、“图存编”这些字眼，更不难看出其唤起民众，振兴

中华的用意。 

二、第二次国内革命战争时期 

1、两种“中共六大决议案”伪装本： 

⑴SC09006，伪装题名《新出绘图国色天香》 

该书为绿色封面、封底，1册，272 页，32 开，竖排。封面伪装题名“新出绘图国色天

香”，无出版者，无出版时间。翻开封面，在本书的书名页上，赫然印着本书真正的书名“中

国共产党第六次全国大会议决案”和目录，目录页右下角，有一正方形阳文朱印，印文“高

尔松”，印文下有一“赠”字，说明此书为出版家高尔松先生（1900—1986）所赠珍本。 

⑵SC01092，伪装题名《国民政府建国大纲》 

该书为红色封面、封底，1册 234 页，32 开，竖排。该书封面右半部，竖向题写伪装题

名“国民政府建国大纲”，封面的左下角，为伪托出版者“上海三民学社出版”。扉页上也同

样题写伪托书名“国民政府建国大纲”。在扉页之后的目录页，才是本书的真正题名“中国

共产党第六次全国大会议决案”和目录。本书的版权页右上角标明了本书的出版时间、价钱、

编者和销售处：“中华民国二十年初版，中华民国廿一年再版 全一册，实价大洋七角 编者 中

共六次大会 代售处 各省大书坊”，有意思的是，在该书版权页上部中间，有“欢迎翻版”

的字样。 

以上两书以伪装本的形式在国统区出版，对于宣传中国共产党的革命主张起了重要的作

用。 

2、伪装期刊 

⑴K0207，《布尔什维克》 

《布尔什维克》是中国共产党在土地革命战争时期的机关刊物，瞿秋白等主编。该刊内

容广泛、包括国内政治、国际状况、职工运动、农民暴动、中国革命、马列主义理论问题等。
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为躲避国民党反动当局的检查，该刊采取伪装出版。本馆所藏各卷期的情况如下： 

第 2卷第 5 期、第 6 期，伪装题名《中央半月刊》：这两期的伪装封面相同，为仿国民

党机关刊物《中央半月刊》。白色封面封底，16 开，竖排。封面右上角书“中华邮政特准挂

号认为新闻纸类”，中部为伪装题名“中央半月刊”，左下角为伪托出版者“中央执行委员会

宣传部印行”。第 2 卷第 5 期的出版时间为：中华民国十八年（1929）三月一日；第 2 卷第

6期的出版时间为：中华民国十八年（1929）四月一日。 

第 2卷第 10期，伪装题名《新时代国语教授书 第十册》：灰色封面、封底，1册 97 页，

32 开，竖排。封面右上角“小学校高年级用”，中间为伪装题名“新时代国语教授书 第十

册”，左下角为伪托出版者“商务印书馆出版”，出版时间是 1929年 9 月 1日。 

第 3卷第 1期，伪装题名《新时代国语教授书 第一册》：灰色封面、封底，1册 147 页，

32 开，竖排。封面右上角书：“小学校高年级用”，中间竖向题写伪装题名“新时代国语教

授书 第一册”，左下角为伪托出版者“商务印书馆出版”，1930年 1 月 15日出版。 

第 4卷第 1期，伪装题名《中国古史考》：灰色封面、封底，1册 92 页，32 开，竖排。

封面上半部自左向右书写，第 1 行为“历史研究学会丛书”，第 2 行是伪装题名“中国古史

考”，第 3行是伪托著者“钱玄同编著”，封面正下端为出版年“1931”。 

第 4卷第 5期，伪装题名《平民》：红、绿花色封面，白色封底，1册 114 页，32开， 

竖排。封面上半部自右向左横题伪装题名“平民”，目录页所标出版时间为 1931 年 9

月 10 日。该期收入华岗的《中国革命转变的前途及任务》和蔡和森的《论陈独秀主义》等

文章。 

⑵K0284，《列宁青年》第 4期，伪装题名《最近日帝国主义在中国屠杀民众的残酷》 

该件 1册 28页，小 32 开，横排。浅黄色封面，封面上部横题“最近日帝国主义在中国

屠杀民众的残酷”。 

该刊为闽西边区革命期刊。1931 年 10 月出版。封面中下部有一幅漫画，画中的日本帝

国主义趾高气扬，脚下是铁蹄，手中牵着两条狗，其中一条画中指明为“国民党”，画的下

方是一倒卧在地的女人，身上写着“中国民众”，她的前胸插了很多把刀。书中收入《拥护

全苏大会》、《日本帝国主义对华的并吞政策》等 9篇文章。该刊指出在国民党反动统治下中

国将变成第二次世界大战的战场，因此提出“反对日本帝国主义进兵中国，打倒帝国主义的

走狗国民党”这样鲜明的口号。 
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⑶K0241，《北方红旗》第十三、四期合刊，

伪装题名《救国方案》 

该件 1册 87 页，32 开，竖排。封面中部有

伪装题名“救国方案”，右上角为出版时间“中

华民国二十一年十月廿六日”，左下角为伪托出

版者“北平各界救国会印”。 

该件封二的“本刊重要启事”，表明了刊物

遭受破坏及继续办刊的决心：“因为本刊影响的

日益扩大，统治阶级用尽一切方法来破坏它，企

图阻止它与广大的读者相见。最近我们又遭到国

民党军阀一次的摧残。但这决不是证明他们幻想

的企图的实现，这只能增加我们更大的斗争的决心

和广大工农劳苦群众对于本刊更热烈的拥抱！在万

难中，本刊又与亲爱的读者见面了！” 

该刊系中共河北省委的机关刊物，除了转载中央指示文件与省委接受北方会议的决议

外，其余多为政治论文，内容是对整个政治状况的分析及对革命形势的估计。 

三、抗日战争时期 

1、中共领导人著作 

⑴伪装“文史通义”版 

这种伪装版本均为铅印线装，与众多的线装书一样，在封面左部印有长方形条框（书签）， 

框内竖向印有书名和出版者。书名题为“文史通义”，字体较大，居长方形条框上部（占

一半略多），另有“上海广益书局印行”字样，字体较小，居长方形条框的右下。书名页中

部竖向印有书名“文史通义”（字体较封面字体大），右上角竖印“甲申年重梓”。在书名页

的左下角，竖向印有“古愚署耑”。书名页的背面，有“山阴旧史氏”的题记。该伪装本的

印刷用纸为毛头纸，开本规格略小于现行的 32开本。黑口，黑鱼尾，装帧朴素大方。 

值得注意的是，这种伪装版本的封面、书名页完全相同，但其内容和书口的印字却不相

同。如馆藏 SC01311，白色封面、封底，1册 40叶，书中内容是毛泽东的《论持久战》一文，

在该书的书口处，有“文史通义内篇之一”字样。 

SC01312，该书白色封面、蓝色封底。1册 48 叶。书中内容为毛泽东的《论新阶段》一

文全文。在该书的书口处，题署“文史通义内篇之二”。 

《北方红旗》伪装题名 
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另据有的研究者说，该伪装版本还有“文史通义内篇之三”——毛泽东的《新民主主义

论》，只是我馆馆藏中尚未见到。
1
 

据曾经在晋察冀抗日根据地工作的老同志回忆，这种以“文史通义”作书名的伪装本，

是在晋察冀抗日根据地印制的，但也有人认为是 1944 年在敌占区秘密印制的。
2
 

⑵SC01313，《新民主主义论》、《论持久战》，伪装题名《大乘起信论》 

该书黄色封面、封底，37+65 页，32 开，线装。本书前 37 页，为《新民主主义论》，页

码另排（1—65 页），内容系毛泽东的另一部重要著作《论持久战》。 

在封面的左半部，为竖向题写的伪装书名“大乘起信论”；在封面的右上方，有“阅毕

送人，功德无量”字样；封面下端为伪托出版者“北京佛教总会印”。未标明出版印刷时间。

在书名页正面，竖向题写伪装书名“大乘起信论”，并有“修真道人题”字样。 

有的研究者认为，除了以《大乘起信论》为书名出版的毛泽东《新民主主义论》的伪装

本之外，还出版有以此为书名的其他著作的伪装本。
3
不过，这还有待实物的证实。 

⑶SC02467,《论联合政府》，伪装题名《中日事变解决的根本途径》 

该书白色封面、封底。1 册 61 页，32 开，竖排。封面左半部竖向题写伪装题名“中日

事变解决的根本途径”，中间上半部书“中国公论丛书之一”，右下角“中国公论社发行”。 

该书书名页右上角，为伪托出版时间“民国三十一年十月”，中间上部题写“中国公论

丛书之一”，其下为本书伪装题名“中日事变解决的根本途径”，左下角为伪托出版者“中国

公论社发行”。在书名页之后，是本书的目录页和毛泽东《论联合政府》的全文。 

需要指出的是，本书的伪托出版时间为“民国三十一年（1942）十月”，而文章作于 1945

年。这是地下工作者为了迷惑敌人，将出版时间故意伪托。而从本书是“中国公论丛书之一”，

可以判断，该书应为一系列伪装本中的一本，只可惜目前尚未发现其他本子。 

⑷SC00471，《一九四五年的任务》，伪装题名《新金刚经》 

该文是毛泽东 1944 年 12 月 15 日在陕甘宁边区参议会上的演说。该书蓝绿色封面，白

色封底，1 册 8 页，小 32 开，折页装订，竖排。封面左侧上方竖向书写伪托题名“新金刚

经”，右侧下方为伪托出版者“开封三教圣会出版”，无出版时间。 

根据文章的时间，此书印刷时间应在 1944 年底之后。 

⑸SC06888，《论共产党员的修养》，伪装题名《论青年修养》 

                                                             
1
 刘跃进著：《毛泽东著作版本导论》，北京燕山出版社 1999 年 1月第 1版，P.282。 

2
 同上。 

3
 同上，P.283。 
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该书为白色封面、封底，1册 104 页，32 开，竖排。封面上半部自右向左横题书名“论

青年修养”，题名之下自右向左题署作者“刘少奇著”；封面下半部题署出版社“播种社”以

及出版时间“二十七年十二月出版”。在封面下半部右侧，有一椭圆形紫色阳文印章，印文

“十八集团军驻渝[办事处]图书[馆]”。 

翻开封面，便是刘少奇《论共产党员的修养》一文的目次和正文全文。《论共产党员的

修养》一文是 1939 年 7 月刘少奇在延安马列学院发表的演讲，文章在总结中国革命和中国

共产党建设历史经验的基础上，联系抗日战争的实际，全面地论述了共产党员思想修养的内

容、共产党员修养的标准、方法和目的。它是刘少奇的一篇重要著作，也是中共建党理论的

一篇重要文献。 

该书在出版时间上作了伪装，讲演发表于 1939 年 7 月，而该书的伪托出版时间为“二

十七年十二月”（即 1938 年 12月）。 

关于该书的出版者“播种社”，目前尚未查到它的背景资料，但笔者请教过曾在晋察冀

日报社工作的曹国辉先生，他认为出版者以“播种社”为名有两种可能：一种可能，此书是

在延安出版的，为向国统区、敌战区传播，起名“播种社”，有“播洒革命的种子”之意；

另一种可能，此书本身就是在国统区重庆出版的，为避免国民党政府的查抄，假托了一个出

版社名。希望不久的将来，我们能找到有关“播种社”的真正答案。 

2、时事评论汇编 

SC01400，伪装题名《新山海经》 

该书白色封面、封底，1 册 112 页，32 开，竖排。封面中间竖向题“新山海经”；封面

左下角有“江山风雨楼丛书之二”、“崇文斋藏版”字样。 

封二为该书目次，共收录《八路军新四军的抗战成绩与敌后抗日根据地的概况》、《百炼

成钢的晋察冀边区》以及《战斗中成长的晋绥边区》等 7篇文章。 

封三上半部，自右向左题“江山风雨楼丛书”，并列书目：一、赤胆忠心录；二、新山

海经；三、救世箴言；四、华夏春秋；五、海外嘉言钞；六、土皇帝传。自左向右题“崇文

斋藏版”。 

封三下半部左部，有“新山海经 崇文斋藏版 甲申十月初版”字样。 

根据该书所列“甲申十月初版”，可知该书的制作时间为 1944 年 10 月。而根据该书书

后所列“江山风雨楼丛书”书目，可知该书的制作单位当时制作了一批伪装本，此书仅为其

中的一本。 
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四、解放战争时期 

1、中共领导人著作 

⑴SC01252，《目前形势和我们的任务》，伪装题名《时事评论》 

该书白色封面、封底，1册 30 页，小 64开。封面上半部，自右向左题伪托书名“时事

评论”，下署伪托编者“北平时事研究会编”，封面中部为蓝色齿轮图案，最下方为伪托出版

者“北平崇文书局印行”。 

书名页自右向左分别竖向题写“北平时事研究会编 北平崇文书局印行 时事评论”。 

书名页后为正文（竖排），是毛泽东的《目前形势和我们的任务》——一九四七年十二

月二十五日在中共中央会议上报告的全文。 

据书中文章的时间判断，该书的印刷时间应在 1947年底或 1948年初。 

⑵SC01346，《中国四大家族》，伪装题名《虞初近志》 

本书白色封面、封底，1册 158 页，32开，竖排。无版权页，无出版时间。 

封面的左半部竖向题写书名“虞初近志”，右半部上方有一木刻花瓶造型，下半部为伪

托出版者“大达图书供应社刊行” 。书脊上有“新式标点：虞初近志 大达图书供应社刊行”

字样；封底中部有“大达”字样，应为伪托出版者名称。书前有作者的题记，题记的写作时

间为“三十五年（1946）十月十五日”。 

《中国四大家族》是陈伯达所著。该书用大量事实，揭露了蒋、宋、孔、陈四大家族的

发家史，揭露了他们是如何以“国家”、“政府”的名义，用“官商”的形式，在金融、商业、

工业、农业、地产、新闻、出版等各方面，将国家的财富变成他们自己的私产，成为封建的

国家垄断资本主义，而广大的中国民众则陷入一贫如洗、饥寒交迫的悲惨境地，指出：四大

家族的统治是中国的耻辱和灾难。 

《虞初近志》是一部辑录近代林纾等名人的笔记小说集。本书的编者用《虞初近志》作

伪装书名，目的是使该书不易被发现、便于传播。 

2、中国共产党文件汇编 

⑴SC01221 号，《中国土地法大纲》，伪装题名《论田赋法案》 

1 册 13 页，小 64 开。白色封面、封底。封面文字自右向左横排，伪托书名为“论田赋

法案”，伪托编者为“北平地政学会编”，伪托出版者为“北平崇文书局印行”。 

书名页书名、编者、出版者同封面，另有出版时间“一九四七年十月”。翻过书名页，

即为该书的正文（竖排）：1—3 页，《中国共产党中央委员会关于公布中国土地法大纲的决

议》；4—13页，《中国土地法大纲》（中国共产党全国土地会议 1947 年 9月 13 日通过）。 
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⑵SC00125，《关于工商业政策》，伪装题名《秉烛后谈》 

该书白色封面、封底，69 页，32 开，竖排。封面分别题署“周作人著”，“秉烛后谈”、

“艺文丛书六”。 

《秉烛后谈》是周作人的杂文集。书中收录了他的《自己所能做的》、《水田居存诗》、

《老年的书》、《关于酒诫》、《谈娱乐》等文章。本书的伪装手段比较特别，书名采用了伪装

的形式——仍用原书书名，在目录页上将《秉烛后谈》一书的 19 篇文章的题目全部原样印

出，书中的每一篇文章均用周作人文章的原名作标题，而题目下面的正文内容则是中国共产

党的文件集。如书中首篇文章题为《南堂诗草》，内容系摘录毛泽东 1947年 12 月 25日在中

共中央会议上所作的《目前形势和我们的任务》报告中关于工商业政策的一节；在《关于酒

诫》的题目下，编者收录的是中共合江省委关于保护城市工商业的指示；而书中的最后一篇

文章《无所不谈》，内容则为 1948 年 11月 1 日《人民解放军总部颁发惩处战争罪犯命令》。

该书共收入中共文件 19 份，即：有关工商业的政策 10 份；城市工作政策 3份；知识分子政

策 2份；教育工作政策 3份；《人民解放军总部颁发惩处战争罪犯命令》1份。 

根据“人民解放军总部颁发惩处战争罪犯

命令”的时间判断，该书的印刷时间应在 1948

年底至 1949年初之间，这时正是中国人民解放

军战报频传，而国民党军队节节败退，国民党

反动统治已经面临分崩离析、摇摇欲坠的局面。

在中国人民革命即将在全国取得胜利、中国共

产党的工作重心即将由农村转向城市的情况

下，如何向广大人民群众宣传中共的有关政策，

包括城市工作、工商业、知识分子以及教育工

作等方面的政策，是中国共产党的一项很迫切

的任务。正是在这样的历史背景下，中共地下

党组织编印了这本文件集。同时，为了能够在

国统区更好的流传，本书采用了伪装本的形式。在

该书的最后一页，印有这样一句话“看完后请将此书借给你的亲友”，这正说明编印者想让

更多的读者能够读到它，以扩大宣传，加深人们对中共各项政策的理解。
4
 

                                                             
4
 参见周铭：《两本党的文件集伪装本的来历》，《党的文献》，1990 年第 4期。 

《关于工商业政策》伪装题名 
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3、时事评论汇编 

⑴SC09740，时评汇编，伪装题名《孙中山先生论地方自治》  

该书系 2002年新购入的藏品。浅黄色封面、封底，1册 97 页，32 开，竖排，毛装。封

面正中间竖向题写书名“孙中山先生论地方自治”，封面左下角为出版者“正申书局”，无版

权页及出版时间。 

翻开封面，是该书的目次和正文，书中共收入《苏联对日宣战后毛主席发表声明》、《对

日战争结束后的远东大局》、《严惩战争罪犯》、《庆祝蒙古人民共和国独立》、《孙中山先生论

地方自治》等 24 篇文章，而以书中最后一篇文章《孙中山先生论地方自治》的题目作为本

书书名。其中《孙中山先生论地方自治》一文，阐述了孙中山先生关于“地方自治”的主张，

并指出中共所领导的根据地是实现孙中山先生这一主张的最好楷模。 

根据书中文章的内容判断，该书的出版时间应在 1945 年底左右。 

⑵SC06630，《解放日报社论汇编》，伪装题名《蒋委员长日记》 

该书白色封面、封底，1 册 21 页，小 32 开，竖排。封面右上角题“丛书第三种”，中

部为伪装题名“蒋委员长日记”，中间下方为该书印刷时间“中华民国三十五年三月十六日

印”。封面的左上部有蒋介石的木刻画像。 

书中收入：《解放日报社论——驳蒋介石》（新华社延安八日电）、《破产的政治理论——

解放日报社论》（新华社延安二十二日电）、《再评破产的政治理论——解放日报社论》（新华

社延安十日电）3篇文章。 

与众不同的是，该书封面的右下角有用墨笔书写的“共匪书籍”几字。在该书的封面和

扉页间，还夹着一小白纸条，纸条上有椭圆型阳文朱印，印文自左向右为：“国民政府主席

广州行辕/绥靖战利品/中华民国卅五年四月于大鹏湾”，其中“五”及“大鹏湾”几字为钢

笔所书。 

目前，关于此书来龙去脉的背景资料尚未弄清，有待进一步查证。 

⑶SC03148，时评汇编，伪装题名《苦海明灯》 

该书白色封面、封底，1 册 11 页，32 开，竖排。该书封面中部竖向题写伪装题名“苦

海明灯”，右上角为伪托编者“陈维藩编”，左下角为伪托出版者“上海广益书局出版”。 

书中收入《为美国对蒋军事援助事毛主席发表声明》（即 1946 年 6月 23 日《解放日报》

发表的《反对美军事援助法案的声明》）、《中国共产党中央委员会为“七七”九周年纪念宣

言》及陈伯达的《蒋介石应当爱国》3篇文章。 

根据书中文章的内容和时间判断，此书的编印时间应在 1946 年 7月之后。 
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⑷SC02134，时评汇编，伪装题名《高小论说精华》 

该书白色封面封底，1册 36 页，32 开，竖排。封面右上角题伪托编者“王景胜编”，中

间为伪装题名“高小论说精华”，左下角为伪托出版者“汉口大达书局刊行”。 

书中收入《中国共产党与中华民族》、《起来！制止内战挽救危亡！》、《全体人民动员起

来！把敢于向边区进攻的反动派打出去》等 6篇文章，其中除《中国共产党与中华民族》是

毛泽东为纪念中共 22周年而作之外，其余均为《解放日报》的社论。 

据书中文章内容判断，该书编印时间应为 1946年。 

⑸SC01994，《一年来的一笔总帐》，伪装题名《朱柏庐先生治家格言》 

本书为白色封面封底，1 册 26 页，64 开，竖排。封面左半部竖向题写书名“朱柏庐先

生治家格言”，右半部画一人坐像，左下角为伪托出版者“上海山东路文昌书局印”。 

本书前 14 页为《朱柏庐先生治家格言》，文言文，有墨格，隶楷抄写。文章以一般通俗

的“治家格言”开头：“黎明即起，洒扫庭除。要内外整洁，既昏便息。关锁门户，必亲自

检点。一粥一饭，当思来处不易。半丝半缕，恒念物力维艰。”随着文章的深入，其内容渐

渐触及当时形势：“四大家族，实淫盗之魁。打垮蒋贼，享和平之福。反对狼心帝美，援蒋

接济武装。祖国要得解放，侵略不可不防。子孙若要翻身，民主不可不讲”等等。 

后 12 页为《一年来的一笔总帐》，内容包括：全年主要战绩统计、歼敌分区统计、歼敌

分期统计、城市得失统计及“去年一月停战令迄今解放区的变化”。 

本书末页向国民党蒋介石的军队发动了宣传攻势：“大势已定，人民解放军已开始反攻，

老蒋垮台就在眼前。/失足附蒋的还乡团、自卫队员们，不可再执迷不悟，跟着老蒋殉葬了，

赶快放下武装，回来自新，民主政府实行宽大，绝对保证你：生命安全、财产安全。” 

据本书内容判断，本书的出版时间约在 1947 年下半年。 

4、重要事件 

⑴SC01351，《高树勋将军邯郸起义特辑》，伪装题名《东周列国志》 

该书黄色封面、封底，1 册 57 页，32 开，竖排。封面左半部竖题伪装题名“东周列国

志”。在书名页中部同样有竖向题写的伪装题名“东周列国志”。本书内容分为四辑，叙述了

高树勋将军起义的经过。 

高树勋（1897—1972），字建侯，直隶（今河北）盐山人。早年投冯玉祥部队。1926 年

后，任国民党政府二十六路军师长、河北省保安处长、新八军军长、三十九集团军总司令、

第十一战区副司令长官等职。1945 年 10 月 30 日，高树勋率领国民党政府军一个军和一个

纵队在邯郸起义，反对内战，主张和平，并担任民主建国军总司令。后来，人们将中共中央 
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号召国民党政府军官兵学习高树勋部队榜样而开展的运动，称为“高树勋运动”。 

根据高树勋将军起义的时间，该书的编印时间应在 1945 年年底。该书以伪装本的形式

传播，起到了很好的宣传作用。 

⑵SC00798，《庆祝济南解放特刊》，伪装题名《老残游记》 

该书灰色封面、封底，1册 60页，32 开，竖排。封面左半部小字双行书“原本精校”，

大字单行题写伪装题名“老残游记”，封面右半部为工笔画手法画的“大明湖”图。封底中

部用艺术字标注“益智”二字，应为伪托出版者的名号。未标注出版时间。 

此书在伪装手段上有些特别，不仅封面伪装，为使书中内容不易被发现，书中内容也进

行了部分伪装。翻过封面，是《老残游记》的原书目录，共二十章，第 1—8 页是《老残游

记》原书第一章的全文。其后，才是本书真正的目录和正文。书中共收入《济南介绍》、《庆

祝济南解放的伟大胜利》（新华社社论）、《解放济南之战》等 16 篇文章、文告，还收入《进

攻的号声响》等 3首歌曲。 

《老残游记》为（清）刘鹗所著，是晚清谴责小说的代表作之一。主人公老残在各地行

医游历的所作所为，反映了作者医国救民的强烈愿望，揭露了清末政治的腐败。本书编者用

《老残游记》作伪装书名，本身就寓指国民党反动政府的腐败。而根据济南解放的时间为

1948 年 9 月 26 日，此书的编印时间应在 1948年 10月以后。


